责编 赵俊午 冯建 实习编辑 胡孟颖 联系电话:8222133

中共中央组织部印发《关于在防范应对低温雨雪冰冻灾害和抗震救灾中充分 发挥基层党组织战斗堡垒作用和广大党员先锋模范作用的通知》

# 尽最大努力保障人民群众生命财产安全

新华社北京12月20日电 近日,中 共中央组织部印发《关于在防范应对低温 雨雪冰冻灾害和抗震救灾中充分发挥基 层党组织战斗堡垒作用和广大党员先锋 模范作用的通知》。全文如下:

近期,全国多地出现强雨雪天气,对 电力供应、交通运输和群众生产生活带来 较大影响。同时,甘肃临夏州积石山县等 地发生地震,造成重大人员伤亡和财产损 失。为深入贯彻落实习近平总书记对低 温雨雪冰冻灾害防范应对工作、甘肃临夏 州积石山具6.2级地震的重要指示精神和 党中央有关决策部署,现就结合开展第二 批主题教育,在防范应对低温雨雪冰冻灾 害和抗震救灾中充分发挥基层党组织战 斗堡垒作用和广大党员先锋模范作用有 关事项通知如下。

一、受灾地区各级领导干部要靠前指 挥、统筹调度,切实扛起防范应对低温雨 雪冰冻灾害和抗震救灾的领导责任。要 深入学习、深刻领会习近平总书记有关重 要指示精神,提高政治站位,胸怀"国之大 者",自觉以"人民至上、生命至上"为根本 出发点,清醒认识当前防灾减灾救灾的严 峻形势,牢固树立底线思维、极限思维,全 力做好风险排查、预警预案、组织协调、应 急处置等工作,把保障人民群众生命财产 安全放在第一位,努力将各类损失降到最 低,坚决遏制相关重大安全事故发生。要 加强统筹协调、跟踪督办,压实各部门各 单位责任,健全多部门应急联动机制,全 力做好保安全、保畅通、保供电、保民生、 保稳定各项工作。要身先士卒、深入一 线,到灾情最严重、抢险最困难、群众最需 要的地方,加强现场指导,及时应对处置 突发险情灾情。

、受灾地区基层党组织和党员干部 要坚守岗位、冲锋在前,尽最大努力保障 人民群众生命财产安全。受灾地区广大 基层党组织和党员干部要把抢险救灾和 第二批主题教育紧密结合起来,以强烈的 政治责任感和对人民群众生命财产高度 负责的精神,全力投入抢险救灾工作中, 做抢险救灾的先锋队、灾区人民的主心 骨, 受灾群众的贴心人。要把做好抢险救 灾工作作为主题教育的生动实践,用抢险 救灾恢复重建成果和人民群众满意度来 检验主题教育成效。低温雨雪冰冻灾害

地区要细化防范措施,完善应急预案,深 入排查风险隐患,做好重点部位除冰除雪 和安全管控等,科学安全高效外置险情: 组织党员干部、志愿者下沉一线,全力做 好救援救灾,及时将救助款物和防寒物品 送到困难群众手中,帮助解决群众生产生 活实际困难,确保人民群众安全温暖过 冬。地震灾区党员干部要大力弘扬伟大 抗震救灾精神,不畏艰险、挺身而出,全力 搜救被困群众,及时救治受伤人员,妥善 安置受灾群众,保障群众基本生活,尽快 抢修受损的基础设施,积极做好灾后恢复 重建准备工作。要在受灾一线和转移安 置集中点成立临时党组织,在了解群众诉 求、开展思想政治工作、组织凝聚群众方 面充分发挥作用,做好受灾群众特别是遇 难者家属的安抚工作,维护灾区社会稳 定。要引导灾区群众广泛开展自力更生、 生产自救,积极发展生产、建设家园,尽快 恢复灾区正常生产生活秩序。灾情严重 的地区,要组织机关党员干部到村(社区) 报到,推动驻村第一书记和工作队就地转 化为抢险救灾队。

三、受灾地区各级党委组织部门要主

动履职、积极作为,激励广大党员干部在 防范应对低温雨雪冰冻灾害和抗震救灾 中担当尽责。要动员组织基层党组织和 广大党员干部在抢险救灾一线挑重担、打 头阵、作贡献。要在抢险救灾一线考察识 别干部,把在抢险救灾中的表现作为评价 干部的重要依据;指导基层党组织发现和 考验人党积极分子,对表现突出、符合条 件的,及时发展入党。要注意发现在抢险 救灾中涌现出来的基层党组织和党员干 部先进典型,及时进行表彰和宣传。当前 正值岁末年初,临近元旦春节,要特别重 视做好受灾地区困难群众和困难党员的 慰问、帮扶工作,将党的温暖送到他们心 坎上。相关省区市要用好划拨的中管党 费,并结合实际从本级管理党费中安排-定数量用于抢险救灾,做到专款专用。

非受灾地区各级党组织和党员干部 要按照党中央统一部署,积极行动起来, 发挥各自优势全力帮助和支持灾区开展 抢险救灾,灾后重建。

基层党组织和广大党员干部在抢险 救灾中发挥作用情况,请及时报中央组 织部。

## 神舟十七号航天员乘组将实施出舱活动

新华社北京12月20日电(李国 利、邓孟)记者20日从中国载人航天 工程办公室获悉,神舟十七号航天员 乘组将于近日择机实施第一次出舱活

自10月26日顺利进驻空间站组 合体以来,神舟十七号航天员乘组

已在轨工作生活54天,为期6个月 的飞天之旅已完成近三分之一,先 后完成了与神舟十六号乘组轮换、 空间站平台维护照料、生活和健康 保障、舱外航天服巡检测试、天舟六 号设备巡检、出舱活动准备等工作, 进行了机械臂操作在轨训练、应急

救生演练、医疗救护演练、全系统压 力应急演练等在轨训练项目,承担 的各项空间科学实(试)验任务扎实

目前,神舟十七号航天员乘组状 态良好,空间站组合体运行稳定,具备 开展出舱活动条件。

#### 22日11时27分冬至

# "数九"声中盼春归

新华社天津 12月20 日电(记者周润健)一年 一冬至,一岁一安康。北 京时间12月22日11时27 分将迎来冬至节气,这是 一个天寒地冻的时节,也 是一个遥望春天的时 节。冬至到了,春天还会

天津民俗专家、专栏 作家由国庆介绍,冬至是 北半球全年中白天最短、 黑夜最长的一天,也是阴 阳二气转换之日,从此阴 气盛极转衰,阳气开始萌 生,生命的活动将开始缓 缓由衰转盛,由静转动, 因此冬至又称"一阳生" 民间亦有"冬至一阳生" 的说法。

到了冬至,"数九寒 天"开始了,也就是人们 常说的"进九"。自古以 来我国民间就有 习俗,又称"冬九九""交 九",从冬至起,每九天算 一"九",数"九九"八十一 天,俗称"连冬起九"。"九 尽桃花开","出九"之后, 寒冬差不多也就过去了, 温暖的春天就要来临。

关于"数九",从古至 今流传下很多不同版本 的《九九歌》《数九歌》《九 九消寒歌》以及《消寒图》 等。其中,大家耳熟能详 的"数九歌"是:一九二九 不出手,三九四九冰上 走, 五九六九沿河看柳, 七九河开,八九雁来,九 九加一九,耕牛遍地走。

除了"数九"以外,也 有人取9个九画的字组成 一句,以描红的方式,每 日描上一笔,描完9个字 就是寒尽春回的日子了, 比较常见的句子有"亭前 垂柳珍重待春風(风)"

人们在冬至这一天 会有特殊的饮食习俗,昔 日讲究"冬至大如年",同 时也祈求健康、幸福和吉

由国庆介绍,北方素 有冬至吃饺子的习俗,通 常用羊肉、大葱、韭菜、萝 卜等食材做馅,这些食材 均偏温热性,能起到暖身 保健的作用。南方地区 在这一天最且代表性的 食物是汤圆,因为汤圆有 圆满、团圆、团聚的美好

寓意。
"天时人事日相催, 冬至阳生春又来",在冬至这天,不妨约上三五好 友围炉团坐,体会"冬至 大如年"的感觉,或是吃 上一盘热气腾腾的饺子, 或是来上一碗软糯香甜 的汤圆,带着对美好生活 的憧憬,一起数着日子盼

### 我国家庭健康 指导员队伍超70万人

新华社北京12月20日电(记者田晓 航)记者从20日在京举行的2023中国家庭 健康大会获悉,中国计划生育协会积极开 展各类家庭健康指导和服务,目前已建立 各类家庭健康服务阵地超过1万个,建立 了一支超过70万人的家庭健康指导员队 伍,这支队伍成为活跃在群众身边的健康 贴心人。

家庭健康是全民健康的基石,是建设 健康中国的关键所在。《健康中国行动2023 年工作要点》提出,深入开展家庭健康促进 行动,建立家庭健康指导员队伍,打造家庭 健康服务中心,推动家庭健康服务体系建

"我国是拥有14亿多人口的大国,家庭 数量超过4.9亿户,家庭在个人健康行为养 成和优良文化传承方面发挥着重要作用。 中国计生协副秘书长何翔介绍,中国计生协 通过开展家庭健康指导员师资培训,加强健 康中国政策解读,普及家庭急救及常见疾病 防治等健康指导内容,着力打造一支群众身 边的家庭健康指导员队伍,助力健康中国行 动在基层落地见效、开花结果。

据介绍,目前,家庭健康指导员师资培 培养省级师资550多人 指导各省区市 累计培训市级师资4000多人,并由这些师资 力量为基层开展家庭健康指导员规范化培 训。根据中国计生协关于加快推进家庭健 康指导员队伍建设的通知,到2025年末,家 庭健康指导员要覆盖全国90%以上的村(社 区)。

据了解,近年来中国计生协联合全国爱 卫办、国家卫生健康委、农业农村部等多部 门在全国开展主题为"好家风·健康行"的家 庭健康主题推进活动,不断巩固家庭健康促 进行动成效。2023年度家庭健康主题推进 活动重点围绕优生优育理念宣传、家庭家教 家风建设、健康生活方式推广等内容开展形 式多样的活动。

